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贵港市人力资源和社会保障局关于对
市政协六届第三次会议第02023170代表
建议的答复函
陆伟卡委员：
您提出的“关于企业用工问题的建议”的提案，交由我单位办理，经研究，现答复如下：
一、关于建立用工企业库和就业人员库，实现精准用工对接方面
一是建立缺工企业动态监测机制。按月对490家重点企业用工进行监测，每周对全市规上工业企业的用工招工情况进行跟踪了解。各级人社部门联合工信、发改、住建等部门通过主动上门、电话联系、集中座谈等方式，全面掌握辖区企业缺工情况，深入了解企业缺工原因，摸清企业招工计划，做到企业缺工规模、缺工类型、技能要求、薪资水平“四清”。建立缺工企业管理台账，完善缺工企业动态监控制度，实施分级监测、动态管理。同时为重点缺工企业配备人社服务专员，“一对一”协助解决企业缺工问题。
二是建立求职需求动态监测机制。组织乡镇街道、村、社区开展摸排登记，加强与当地教育部门、职业院校的毕业生资源共享，发挥“数智人社”、广西“淘就业”“广西人社”和“贵港人社”微信公众号、贵港市人事人才网、人力资源服务机构等作用，动态掌握本地劳动者求职、失业人员登记等信息，建立求职者就业需求清单，及时与缺工企业用工需求清单匹配，推送岗位信息。
三是“线上发布”，助力企业招工。目前在各县（市、区）均设有公共人力资源市场，可免费为企业提供招聘信息发布、职业介绍等服务。各级人社部门每周都会定期收集企业的招聘信息发布在广西“淘就业”“广西人社”和“贵港人社”微信公众号、贵港市人力资源和社会保障官网、贵港市人事人才网等平台上。由于每个信息平台的受众群体不一样，我们还利用贵港宣传、贵港先锋、贵港视讯等众多官方宣传平台以及抖音号、视频号陆续发布全市企业招聘信息，2022年全年累计推送30期招聘信息共24.01万个岗位。此外，还鼓励有实力的经营性人力资源服务机构积极搭建各种信息平台，为企业和求职者提供信息服务，促进人力资源供求双方的有效对接。每年人社部门还定期联合市场监管等部门开展人力资源市场秩序专项整治行动，规范网络招聘活动和劳务派遣，严厉打击就业歧视、非法职介等侵害劳动者权益的违法行为，积极推进人力资源市场诚信体系建设。
四是“线下摆摊+直播带岗”助力招工。全市人社部门在线上线下开展招工宣传，发放招工宣传资料；以“10+N”公共就业服务专项活动为主线，以网络招聘和直播带岗为突破口，采用“线上+线下”相结合的方式，组织开展了就业援助月、春风行动、民营企业招聘月等系列公共就业服务专项活动，认真开展“暖心活动”，帮扶困难群体就业，2023年至今，举办线上线下招聘会83场次，通过招聘活动促使求职者与企业初步达成就业意向1.01万多人次。与百色、河池、来宾、梧州市搭建劳务对接和合作机制，通过召开现场招聘会、远程在线招聘会等方式，将结对市拓展为吸纳我市劳动力就业的外延地，进一步促进就业。2023年以来与结对市对接20次，联合召开线上线下招聘会3场次。同时密切联系市内用工需求较大的企业，将需工企业及农村劳动力进行精准匹配，通过包车“点对点”输送有就业意愿的农村劳动力到市内缺工企业参观考察和应聘面试，2023年至今，共计包车“点对点”输送农村劳动力返岗以及到企业应聘面试共计6328人。
五是加强企业员工技能培训，帮助企业稳岗留工。组织实施“技能广西行动”和“加强产业工人队伍建设支持企业用工行动”，扎实开展八桂系列劳务品牌培训，提升企业工人队伍职业技能水平。各县市区人社部门开展企业培训需求调查，建立培训需求清单，对有培训需求的企业开展岗位技能培训，每月对企业开展培训情况进行调度。今年以来，开展叉车，电工，电动车维修、焊工、钳工等工种岗位技能提升培训，为企业开展员工技能提升培训1925人次。
二、关于统筹协调企业关系，实现共享务工人员模式方面
“共享用工”是企业之间开展的用工余缺调剂合作，对于解决企业用工短缺、缓解人员富余企业成本压力、提升人力资源配置效率具有积极作用。近年来国内已有一些企业探索通过企业间合作调剂用工余缺，但受制于信息不对称、劳动者的岗位匹配度要求高和合作期限难以达成一致等原因，并未大规模流行。疫情期间，我局进行过一轮摸排，我市企业对“共享用工”暂无需求。广东省中山市是“共享用工”的先行探路者，下一步我们将加强与中山市沟通交流，研究探索“共享用工”可行性。
三、关于协调劳资关系，保护合法权益方面
一是积极发挥市协调劳动关系三方委员会办公室牵头组织作用,大力推进“和谐同行”企业培育共同行动,主动对培育的企业开展指导服务，提高企业劳动用工管理水平，培育“企业关爱职工，职工热爱企业”的和谐理念，开展评定AAA级和谐劳动关系企业活动，打造一批具有影响力的劳动关系和谐企业典型。2022年以来我市共认定AAA级劳动关系和谐企业9家。
二是积极发挥市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室组织协调作用，加强劳动用工管理指导和监督检查，推进根治欠薪“一金七制度”，历年来查处拖欠工资案件结案率均保持在96%以上，有效地维护劳动者劳动报酬权益。2018-2021年连续4年在全区根治欠薪工作年度考核中，我市均获得一等等次，处在全区前列水平。
三是联合市市场监督管理局每年定期在全市开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，整顿和规范人力资源服务活动，依法查处用人单位招用工过程中的虚假招募、就业歧视、非法用工等违法违规行为。做到发现一起，严肃查处一起，为市场主体招用工和劳动者高质量就业营造良好市场环境。近年来，我市专项行动成效显著多次获人社部、国家市场监管总局通报表扬。
四、关于完善工业园区和企业文化建设，营造吸引人，留得住人的务工环境方面
一是园区推进“八个一”项目61个，其中竣工项目12个、开工项目15个、储备项目34个。市产业园区推进项目23个，其中已开工7个（石卡园派出所、幼儿园、小学、初中、覃塘第二人民医院，江南园安澜小学、横岭派出所），其余16个项目未开工；贵港国家生态工业示范园区推进项目8个，其中已建成项目2个（党群服务中心、开通公交线路），其余6个为储备项目；港南区工业园区推进项目7个，已建成项目5个（桥圩工贸科技产业园幼儿园、党群服务中心、卫生室、农贸市场、体育活动中心），其余2个为储备项目；覃塘产业园区推进项目12个，已建成项目5个（新材料科技园警务室，国际绿色家居产业园警务室、党群服务中心、覃塘区实验小学、覃塘区妇幼医院），已开工项目2个（国际绿色家居产业园覃南派出所、覃塘区民族医院），其余5个项目未开工；桂平市产业园区策划项目3个，均位于龙门工业区，目前尚未开工；平南县工业园区推进项目8个，其中已开工项目6个（平南县工业园区临江产业园生活小区、平南县第三人民医院，大成工业园商业综合体、平南县上渡街道第四幼儿园、上渡街道第二小学、上渡街道大成第二初级中学），其余2个未开工。
二是切实落实党中央关于做好关心关爱新就业形态劳动者群体、产业工人的工会工作，进一步推动职工群众健身运动，更广泛深入地开展职工体育活动，营造全民健身、全民参与、人人都有好身体的社会氛围，在智能绿色家居检验中心举办了“中国梦·劳动美”中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程活动，此外还举办了亿松杯篮球赛等活动，增加了务工人员的凝聚力、大大丰富了员工的业余生活。在石卡镇产业园举办“三月三”游园活动，该园区各企业职工代表200多人参加，活动以“铸牢中华民族共同体意识”为主线，通过开展“三人板鞋”“抛绣球”等精彩纷呈的民俗体验活动，让园区职工深刻领略到了壮乡文化的独特魅力，进一步夯实了该园区的民族团结基础。增强了务工人员的幸福感和主人翁精神。
下一步，我们将根据自治区的指导用好“数智人社”信息系统，继续加大工作力度，拓宽渠道，营造氛围，重点做好企业用工服务保障、招聘岗位信息推送、就业台账管理工作，使我市企业用工工作取得新成效。
专此答复，诚挚感谢您对贵港市人力资源和社会保障局工作的关心支持。
贵港市人力资源和社会保障局
                          2023年7月17日
（承办人姓名及联系电话：欧运，0775-4562055）
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