
贵人社复〔2024〕3号
贵港市人力资源和社会保障局
关于对市六届人大四次会议第49号
代表建议的续办答复
宋林芳代表：
    根据《贵港市人民政府办公室关于印发<研究处理市六届人大三次、四次会议代表建议、批评和意见办理工作情况报告审议意见的工作方案>的通知》要求，我局高度重视您在市六届人大四次会议上提出的关于解决被征地农民养老保险补助工作存在问题的建议，持续推进我市被征地农民养老保险补贴工作，现将续办的最新进展情况答复如下：
    一、关于修改“土地完全征收，被征地农户人均征地累计不足1亩，按照1亩计发缴费补贴”的相关政策，按照实际征地面积计发被征地农民养老保险补贴问题。
2016年，自治区人力资源和社会保障厅、国土资源厅、财政厅联合印发的《关于印发广西壮族自治区被征地农民参加基本养老保险制度指导意见的通知》（桂人社发〔2016〕46号）规定：“一次或多次征地后，被征地农户人均征地面积累计超过8亩的，超过部分不再计发养老保险补贴。土地完全征收，被征地农户人均征地面积累计不足1亩的，按1亩计发缴费补贴”。该养老保险补贴资金“限高托低”计发办法，是自治区统一制定的被征地农民养老保险新旧政策衔接措施之一，旨在保障2016年以前实际被征地但不符合旧政策社会保障条件而未享受补贴的被征地农民权益，同时避免部分被征地农民因承包土地较多享受过高养老保险补贴导致不公平现象发生。在自治区取消该政策之前，我市只能依照文件规定落实。针对该政策在落实过程中遇到的问题和困难，我局将积极向自治区提出合理化意见和建议，推动政策进一步优化和更具可操作性，更好地维护被征地农民参加基本养老保险权益。
二、关于完善数智人社系统，完善批量先发等功能模块，更好地提升工作效率问题。
广西“数智人社”信息系统2022年7月刚上线，各个功能模块在不断完善之中。我局和各社保经办机构已根据工作需要，向自治区人力资源社会保障信息中心提出开发或完善被征地农民养老保险批量录入、批量发放等功能模块的建议及运维需求，系统已经开发完成被征地农民养老保险批量录入、批量核定功能模块，经过不断测试完善，2023年下半年我市各县（市、区）社保经办机构已经正常使用系统批量代缴和批量一次性发放被征地农民养老保险补贴。下一步我们将继续跟进，促进信息系统不断完善，为被征地农民提供优质、高效的服务。
    三、关于严格执行桂人社发〔2016〕46号文规定，对新征地土地坚持“先保后供”原则，督促有关土地征收部门确保被征地农民养老保险补贴资金足额落实到位问题。
对征收土地实行“先保后征”“先保后供”，是国家、自治区提出的明确要求。《土地管理法实施条例》第三十二条规定：“申请征收土地的县级以上地方人民政府应当及时落实土地补偿费、安置补助费、农村村民住宅以及其他地上附着物和青苗等的补偿费用、社会保障费用等，并保证足额到位，专款专用。有关费用未足额到位的，不得批准征收土地”。桂人社发〔2016〕46号规定：“对新征土地坚持'先保后供'原则，申请用地单位或当地政府应划拨的养老保险补贴资金未到账的，国土资源部门不得办理供地手续”。但是，在过去的工作中，部分地方在产业发展用地需求和完成年度供地指标任务的双重压力下，“未保先征”“未保先供”问题时有发生。针对该问题，自治区人民政府办公厅于2022年12月22日印发《关于切实抓好被征地农民参加基本养老保险审计整改工作建立健全“减存量、遏增量”长效机制的通知》（桂政办发〔2022〕87号），要求市、县（市、区）人民政府切实增强依法行政意识，认真落实《土地管理法实施条例》规定，申请征收土地的县级以上人民政府应当及时落实土地补偿费、安置补助费、农村村民住宅以及其他地上附着物和青苗等的补偿费用、社会保障费用等，并保证足额到位，专款专用。有关费用未足额到位的，不得批准征收土地。对违反规定的，要坚决及时予以纠正，确保新征土地项目不出现拖欠被征地农民基本养老保险补贴资金问题。2023年12月24日自治区人社厅、财政厅、自然资源厅等8部门印发《关于加快推进被征地农民参加基本养老保险审计整改“减存量、遏增量”工作的通知》，要求2016年以来已获得征地批复项目土地所需补贴资金按规定足额划入社保基金财政专户后，各地才能实施供地，补贴资金落实不到位的，不得办理供地。2023年11月17日，市人民政府办公室发出《提醒函》，要求各县（市、区）政府进一步压实工作责任，认真贯彻落实自治区有关部署和11月7日召开的全市被征地农民参加基本养老保险审计整改工作推进会有关要求，同时督促本辖区自然资源、人社部门研究落实年内新供地项目、新征地项目被征地农民养老保险补贴资金，确保不出现新的拖欠。2023年12月12日，我局在获悉我市有柳覃高速等几个重大项目正在组卷报批，立即发文《关于落实“先保后征”规定的函》至市自然资源局，要求自然资源部门督促项目业主按规定足额落实被征地农民养老保险补贴资金，在养老保险补贴资金百分之百到位后再上报上级部门审批用地。
目前，我市自然资源部门已按照国家、自治区有关规定，对新征地项目严格执行“先保后征”，被征地农民养老保险补贴资金未足额落实的，不予批准征收土地。我局将认真履行牵头部门职责，加强与自然资源等部门的沟通协调，确保新征地项目被征地农民养老保险补贴资金按规定足额落实到位。
专此答复，诚挚感谢您对贵港市人力资源社会保障工作的关心支持。
贵港市人力资源和社会保障局     

2024年2月26日
（承办人：农家裕      联系电话：4560710）
抄送：市政府办公室、市人大常委会选举联络工委
公开方式：主动公开
贵港市人力资源和社会保障局办公室          2024年2月26日印发
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